

Ильин С. К.

МОНАСТЫРЬ ЭСФИГМЕН И ФАНАР: ИСТОРИЧЕСКИЙ ОЧЕРК ПРОТИВОСТОЯНИЯ

Для цитирования: Ильин С. К. Монастырь Эсфигмен и Фанар: исторический очерк противостояния // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2024. Т 5. № 3. С.70-71

Конфликт между братией православного монастыря Эсфигмен на острове Афон и Вселенским Патриархатом Константинополя (Фанаром) длится несколько десятилетий. Разногласия начались в 1964 г., когда Папа Римский Павел VI встретился с Патриархом Константинопольским Афинагором для совместной молитвы в Иерусалиме [2]. Наиболее значимым и спорным последствием этой встречи стало взаимное снятие анафемы двумя правящими иерархами, наложенной в 1054 г. В ответ монахи монастыря Эсфигмен обвинили Фанар в связях с Ватиканом, экуменизмом и отказались помянуть Патриарха при служении Литургии. Братьев Эсфигмена поддержал Священный Кинот (постоянный орган управления на Афоне, состоящий из 20 монахов, по одному от каждого монастыря), который 13 ноября 1971 года постановил, что «каждый монастырь должен быть свободен в выборе своего курса действий относительно поминовения Вселенского Патриарха». Ситуация оставалась неизменной даже с приходом к власти Патриарха Димитрия, который был известен своим либеральным подходом к вопросу взаимодействия с католиками. Результатом его встречи с Папой Иоанном Павлом II в ноябре 1979 г. была создана Смешанная международная комиссия по богословскому диалогу между католической и православными Церквями. 11 марта 1974 года Димитрий написал письмо Священному сообществу, в котором наложил санкции на монахов, отказавшихся помянуть его, включая настоятеля монастыря Эсфигмен и его сторонников, и потребовал их изгнания. Полиция перерезала телефонную линию монастыря и установила блокаду. В ответ монахи заперли ворота и вывесили баннер с надписью «Православие или смерть»¹, заявляя о своей готовности умереть, если полиция попытается войти силой.

Конфликт тлел с периодическими незначительными обострениями до 2002 г., когда Вселенский Патриархат объявил мятежных монахов раскольниками и потребовал их изгнания с Афона. В 2005 г. Фанар создал параллельную общину, известную на Афоне как «Новый Эсфигмен». В настоящее время несколько монахов из этой общины базируются в Кариесе, а их лидер, игумен Варфоломей, полностью поддерживает инициативы Фанара (такие как Томос для раскольнической Православной Церкви Украины и вакцинация), кото-

рые встречают неодобрение большинства афонских монахов.

В декабре 2006 г. произошло известное противостояние между монахами Эсфигмена и теми, кто пытался захватить монастырь, превратившееся в драку между «старыми» и «новыми» братьями. В июне 2008 года в конфликт вмешалась полиция, и после этого ситуацию вновь удалось заморозить.

24 сентября 2009 г. суд греческих Салоников приговорил 14 монахов, включая игумена Мефодия, к одному году условного заключения за отказ покинуть монастырь. 6 апреля 2011 г. тот же суд приговорил их к шести месяцам тюрьмы за «незаконное занятие монастырских зданий». С 2012 г. греческая полиция периодически проводила рейды с целью штурма или блокады монастыря [4]. В 2013 г. оказали сопротивление при очередной попытке выселения и даже использовали «коктейли Молотова» [1]. После этого игумена Мефодия приговорили к 20 годам тюрьмы.

Однако ни тогда, ни позже власти не смогли силой забрать «ревнителей» Эсфигмена, как их называют на Афоне. Игумен Мефодий однажды заметил, что его четки с 300 узлами подобны «300 пулям», а над входом в монастырь развевается теперь уже известный черный флаг с надписью «Ορθοδοξία ή θάνατος» («Православие или смерть»)¹. Это фиксирует неготовность монахов сдаваться.

В апреле 2016 г. игумен Мефодий из старого братства Эсфигмена выразил желание возобновить участие в работе Святого Кинота Афона. Однако в ходе переговоров Отец подтвердил непоколебимую позицию старого братства, отказавшись помянуть Вселенского Патриарха.

В настоящее время братство Эсфигмена считает себя находящимся под юрисдикцией неканонической старостильной «Истинно-православной Церкви Греции» во главе с архиепископом Каллиником (Сарантопулосом) и не находится в евхаристическом общении (по крайней мере официально) ни с одним афонским монастырем.

¹ лозунг запрещен к публичному распространению в России и включен в Федеральный список экстремистских материалов Министерства юстиции Российской Федерации под номерами 825, 865, 2310 и 5103.

В декабре 2023 г. новым гражданским губернатором Афона стал Анастасиос Мициалис. Его послужной список говорит сам за себя: В 1995 г. стал послом Греции в Аргентине, в 1999 г. – послом в Израиле, в 2002 г. – руководителем отдела по связям с США и Канадой, в 2003 г. – генеральным директором по кадрам, администрации и организации, а в 2004 г. – послом Греции в Риме[4]. Такой прозападный функционер сразу после вступления в полномочия заявил о готовности решить «вопрос Эсфигмена» [3].

Летом 2024 г. греческая полиция получила ордер на выселение «монахов-бунтовщиков», а гражданская администрация острова должна оказать силовикам всестороннюю поддержку при исполнении этого решения [1]. Готовность политиков в паре с Фанаром избавиться от «застарелой мозоли» не поддержали ни другие

православные монастыри острова, ни Священная Эпистасия (исполнительная власть острова). Это противостояние является примером отказа части православного сообщества принимать либеральные действия Константинопольского патриархата. Несмотря на то, что Эсфигмен фактически одинок в этой «битве за правду», количество сочувствующих братии и разделяющих их мнение достаточно велико как в Греции, так и за её пределами. В противном случае монастырь не смог бы просуществовать под церковными санкциями так долго. Переход этого конфликта в плоскость светской политики усугубляет ситуацию, делая выход из неё всё более трудным. К тому же вмешательство органов власти Греции снижает их авторитет в глазах наиболее ортодоксальной части населения как в стране, так и за пределами.

Источники и литература / Sources and references

1. Греческая полиция намерена выселить «старое братство» из монастыря Эсфигмен // РИА НОВОСТИ. 23.07.2024. Доступно по: <https://ria.ru/20240723/afon-1961593825.html> Ссылка активна на 30.09.2024.
2. «Пятьдесят лет спустя»: Вселенский Патриарх и Папа Римский на Святой Земле // ПРАВМИР. 26.05.2014.. Доступно по: <https://www.pravmir.ru/pyatdesyat-let-spustya-vselenskiy-patriarh-i-papa-rimskiy-na-svyatoy-zemle/> Ссылка активна на 30.09.2024.
3. Удар США по вселенскому Православию // Русская народная линия. 22.12.23. Доступно по: https://ruskline.ru/news_rl/2023/12/22/udar_ssha_po_vselenskomu_pravoslaviyu Ссылка активна на 30.09.2024.
4. Passion for Esphigmenou: What's happening on Mount Athos? // UOJ. 24.07.2024. Доступно по: <https://spzh.live/en/zashhita-very/81313-passion-for-esphigmenou-whats-happening-on-mount-athos>. Ссылка активна на 30.09.2024.

Информация об авторе:

Ильин Семен Константинович, преподаватель кафедры истории ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации; Научный исследовательский Томский государственный университет.
E-mail: sem-ilin@mail.ru
ORCID: 0009-0002-9809-2806

Author:

Ilyin Semen Konstantinovich, Lecturer, Department of History, Kemerovo State Medical University; Research Tomsk State University.
E-mail: sem-ilin@mail.ru
ORCID: 0009-0002-9809-2806